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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS SOCIAIS 

 

 ATA DA 440ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 

Aos doze dias do mês de março de 2025, às 12 horas e 20 minutos, no Gabinete da 

Direção, no 3º andar, realizou-se a quadringentésima quadragésima Sessão Ordinária da 

Congregação, sob a presidência do Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências 

Sociais, Prof. Fernando Santoro. Membros PRESENTES À SESSÃO: Prof. 

Guilherme Marcondes, Chefe do Departamento de Sociologia; Prof. Rodrigo Gouvea, 

Substituto Eventual da Chefia do Departamento de Filosofia; Profa. Clara Flaksmann, 

Chefe do Departamento de Antropologia Cultural; Profa. Kátia Alves Fukushima, 

Chefe do Departamento de Ciência Política; Prof. Ulysses Pinheiro, Representante dos 

Professores Titulares do Departamento de Filosofia; Prof. Octavio Bonet, Representante 

dos Professores Titulares do Departamento de Antropologia Cultural; Profa. Celi 

Scalon, Representante dos Professores Titulares do Departamento de Sociologia; Profa. 

Helga Gahyva, Representante dos Professores Associados do Departamento de 

Sociologia; Profa. Júlia O`Donnell, Representante dos Professores Adjuntos do 

Departamento de Antropologia Cultural; Profa. Andrea Gill, Representante dos 

Adjuntos do Departamento de Ciência Política; Sra. Ana Thereza Fernandes, 

Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sra. Sônia Reis Machado, 

Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; Sra. Ana Elisa Telhado, 

Representante dos Técnicos Administrativos em Educação; discente João Pedro Silva 

de Faria, Representante Cafil; discente Washington Yuri dos Santos, Representante 

CACS; discente Vitória Prado, Representante CACS. Ausências justificadas: Prof. 

Marc Berdet. EXPEDIENTE: Aprovação da Ata da 439ª Sessão Ordinária e da 217ª 

Sessão Extraordinária da Congregação. Em votação, aprovadas por unanimidade. 

Informes: O Diretor informou que se reunirá com os centros acadêmicos de Ciências 

Sociais (CACS) e de Filosofia (CAFIL) para fechar a agenda da semana de recepção aos 

calouros. A senhora Luciana, secretária da Direção e da Congregação, informou que não 

serão mais aceitos os pedidos de inclusão na pauta de bancas de probatório, progressão e 

promoção sem que o respectivo processo tenha sido enviado previamente à Direção. 

Solicitou aos representantes do CACS e CAFIL o envio da atual representação discente 

na Congregação e a representação discente nas COAAs de Ciências Sociais. O Professor 

Ulysses solicitou informes sobre a obra da cisterna e a situação dos terceirizados. O 

Diretor informou que a licitação para o novo contrato da empresa de limpeza ainda não 

foi concluída e que por isso o contrato com a empresa Construir precisou ser prorrogado 

e que muito provavelmente no próximo mês a nova empresa já estará atuando. Informou 

que a empresa Construir ainda deve o pagamento das férias e que possivelmente a questão 

terá que ser resolvida na justiça. O discente Washington Yuri solicitou informe sobre a 

avaliação da cisterna. O Diretor esclareceu que a reforma da cisterna é bem mais 

complicada do que se pensou inicialmente e que o problema foi causado pelo vazamento 

da caixa de gordura da Copa. Informou que a caixa de gordura foi refeita e está nova. 

Esclareceu que quando a cisterna estiver cheia, será feito um exame químico da água para 

verificar se ainda há alguma contaminação. Se não houver contaminação, a cisterna 

voltará a ser usada enquanto se aguarda a reforma desse reservatório e no caso de 
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contaminação serão utilizadas soluções intermediárias, a exemplo do uso das caixas 

d’água e do contato direto com a empresa Águas do Rio. O Diretor informou que a 

contribuição feita para ajudar nas passagens dos terceirizados não foi utilizada, pois a 

empresa pagou os  vales dos funcionários. Sugeriu que a contribuição permaneça na conta 

até a entrada da nova empresa. O Diretor comunicou que a Direção conseguiu incluir os 

vidros na reforma das esquadrias e solicitou que todos os setores que possuem aparelhos 

de ar condicionado que deem para a fachada do prédio informem ao Genilson. PONTOS 

EXTRAPAUTA: 1- Definição do Departamento onde será alocado o professor Marcus 

André Cardoso. Em votação, aprovada a inclusão. 2-Homologação da banca de 

progressão funcional da professora Andréa Browning Gill, do Departamento de Ciência 

política, de Professora Adjunto A1 para Professora Adjunto A2. Membros efetivos: Prof. 

Marcos Luiz Bretas (Associado – IH/UFRJ) – Presidente; Prof. Bruno Sciberras de 

Carvalho (Titular – IFCS/UFRJ); Profa. Aparecida Fonseca Moraes (Associada – 

IFCS/UFRJ). Membros suplentes: Profa. Beatriz Bissio (Associada – IFCS/UFRJ) e 

Profa. Patrícia Sonia Silveira Rivero (Associada – NEPP-DH/UFRJ). Em votação, 

aprovada a inclusão. 3-Processo: 23079.205268/2025-94. Homologação da banca de 

progressão funcional do professor Bruno Durães, do Departamento de Sociologia, de 

Professor Associado nível 3 para Professor Associado nível 4. Membros efetivos: Profa. 

Celi Scalon (Titular - IFCS/UFRJ) - Presidente; Prof. André Botelho (Titular - 

IFCS/UFRJ); Prof. Vantuil Pereira (Associado - NEPP-DH/UFRJ. Membros suplentes: 

Prof. Cesar Gordon (Associado – IFCS/UFRJ); Prof. Paulo Neves (Titular-Federal do 

ABC). Em votação, aprovada a inclusão. 4-Processo: 23079.208735/2025-

38. Homologação da banca de progressão funcional do professor Andre Bittencourt, do 

Departamento de Sociologia, de Professor Adjunto nível 1 para Professor Adjunto nível 

2. Membros efetivos: Profa. Celi Scalon (Titular - IFCS/UFRJ) -Presidente; Prof. André 

Botelho (Titular - IFCS/UFRJ); Prof. Vantuil Pereira (Associado-NEPP-DH/UFRJ). 

Membros suplentes: Prof. Cesar Gordon (Associado – IFCS/UFRJ); Prof. Paulo Neves 

(Titular-Federal do ABC). Em votação, aprovada a inclusão. 5-Homologação do pedido 

de uso do orçamento participativo para a organização dos concursos MC-150 (Filosofia 

Africana, Afro-brasileira, Ameríndia e Decolonialidade) e MC-151 (História da Filosofia 

Medieval), a serem realizados, respectivamente, entre os dias 2 e 5 de junho e entre os 

dias 26 e 29 de maio de 2025, com três membros de fora do estado do Rio de Janeiro em 

cada comissão. Em votação, aprovada a inclusão. 6-Homologação da Comissão de 

Avaliação do Estágio Probatório (30 meses) do Prof. Marc Berdet, do Departamento de 

Filosofia. Membros: Profa. Carla Rodrigues (Professora Associada, UFRJ - membro 

interno) - Presidente); Profa. Adriany Ferreira de Mendonça (Professora Associada - 

UFRJ – membro interno) e Prof. Alexandre Ferreira de Mendonça (Professor Associado 

- FE/UFRJ – membro externo). Em votação, aprovada a inclusão. 7-Homologação da 

substituição da Profa. Tessa Lacerda pelo Prof. Érico Andrade Marques de Oliveira como 

membro titular na banca do concurso MC-150, setorização Filosofia Africana, Afro-

brasileira, Ameríndia e Decolonialidade (Edital nº 54, de 30 de janeiro de 2024). Em 

votação, aprovada a inclusão. 8-Homologação do pedido de assinatura, pela reitoria, dos 

Termos e Condições de Uso de Open Editions para a revista Anthropology & 

Materialism. A Journal of Social Research, editada pelo Prof. Marc Berdet. Em votação, 

aprovada a inclusão. 9-Homologação da presidência de Markos Klemz Guerreiro na 

Comissão de Revalidação de Diplomas do Departamento de Filosofia, em substituição ao 

Prof. Antonio Saturnino Braga que permanece como membro titular da comissão. Os 

demais cargos permanecem inalterados. Em votação, aprovada a 

inclusão. 10- Homologação da proposta de curso de Extensão "Política Internacional para 

movimentos sociais: descolonizando a diplomacia brasileira e democratizando o debate 

internacional no Brasil", coordenada pelo docente Miguel Borba de Sá. Em votação, 

aprovada a inclusão. 11- Homologação das equipes de servidores(as) que trabalharão nos 
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concursos para provimento das vagas MC 152 e MC 153 do edital nº 54, a saber, 

respectivamente, Sociologia do Crime e da Violência e Sociologia Política.  Equipe de 

servidores(as) que atuarão no concurso para provimento da vaga MC 152 (Sociologia do 

Crime e da Violência): Leonardo Panza, Cananda Pereira e Sonia Reis.  Equipe de 

servidores(as) que atuarão no concurso para provimento da vaga MC 153 (Sociologia 

Política): Ana Thereza de Barros G. Fernandes, Tayguara Torres Cardoso e Luciana 

Vieira. Em votação, aprovada a inclusão. PAUTA: 1-Homologação dos nomes das 

candidaturas apresentadas ao pós-doutorado do PPGSA e aprovadas pelo colegiado e pelo 

CPGP/IFCS. Interessados: Pedro Sarai Alves Fandiño, Gustavo Antonio das Neves 

Bezerra, Melina Klitzke Martins, Virginia Moreira da Silva. Em votação, aprovada por 

unanimidade. 2-Processo: 23079.256454/2024-19. Homologação do Relatório de 

Avaliação de Progressão Funcional do Prof. Wallace dos Santos de Moraes, de Professor 

Associado nível 3 para Professor Associado nível 4, do Departamento de Ciência Política. 

A Comissão atribuiu ao docente a pontuação máxima, 185 pontos. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 3-Processo: 23079.261708/2024-11. Homologação do Relatório de 

Avaliação do Estágio Probatório (30 meses) da docente Kátia Alves Fukushima, do 

Departamento de Ciência Política. A Comissão atribuiu à docente a pontuação máxima, 

185 pontos. Em votação, aprovado por unanimidade, com abstenção da 

interessada. PONTOS EXTRAPAUTA: 1- Definição do Departamento onde será 

alocado o professor Marcus André Cardoso. O Diretor informou que o docente é oriundo 

do Departamento de Antropologia da Universidade do Amapá e que conseguiu via 

judicial a lotação provisória no Departamento de Antropologia do IFCS para cuidar do 

pai que está enfermo. O Diretor esclareceu que uma vez que o Departamento de 

Antropologia Cultural se manifestou contrário a aceitação do professor, os demais 

departamentos foram consultados quanto ao eventual interesse em acolher o docente. 

Esclareceu ainda que o docente já se encontra formalmente lotado no IFCS e que é 

necessário definir em qual departamento exercerá suas atividades. Os representantes do 

DAC presentes chamaram atenção para o fato de que a área na qual o referido professor 

atua (Antropologia Urbana) está coberta pelo Departamento, enquanto diversas outras 

áreas permanecem descobertas (tais como Antropologia do Gênero, Antropologia da 

Raça, Antropologia Multiespécie etc.), havendo assim a necessidade da entrada de novos 

professores via concurso, tal como sempre foi a praxe em tal Departamento. A Professora 

Kátia informou que após o debate, em reunião ordinária do Departamento de Ciência 

Política, a plenária deliberou, por unanimidade, que, em respeito à área e ao pedido do 

professor no processo nº 23079.261330/2024-47 para atuar no Departamento de 

Antropologia, bem como ao campo de atuação do Departamento de Ciência Política, que 

se dedica especificamente à Ciência Política e à Política Internacional, não cabe acolher 

o referido pedido. Pontuou que casos como esse, em que a área é muito específica, não 

seja levado para outros Departamentos, pois só ocasiona desgaste com reuniões de um 

caso que já é concreto. O Professor Guilherme informou que após o debate, o colegiado 

reunido deliberou, por unanimidade, que, não obstante a necessidade de novos docentes 

em razão de aposentadorias e da elevada carga horária de aulas, considerando que o 

Departamento de Sociologia é um dos mais demandados do IFCS, o colegiado 

compreende que o docente não possui o perfil adequado para integrar o Departamento de 

Sociologia, que requer formação e atuação específicas na área da Sociologia. O Professor 

Rodrigo Gouvea informou que o tema ainda será discutido em reunião de Departamento 

de Filosofia e que a deliberação constará no processo do IFCS, conforme solicitado. Após 

ciência de fatos novos, a Congregação deliberou por questionar a PR4 sobre a 

continuidade do processo, uma vez que estaria extinto o elemento motivador da lotação 

provisória do docente. Em votação, aprovado por unanimidade. 2-Homologação da 

banca de progressão funcional da professora Andréa Browning Gill, do Departamento de 

Ciência política, de professora Adjunto A1 para professora Adjunto A2. Membros 
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efetivos: Prof. Marcos Luiz Bretas (Associado – IH/UFRJ) – Presidente; Prof. Bruno 

Sciberras de Carvalho (Titular – IFCS/UFRJ); Profa. Aparecida Fonseca Moraes 

(Associada – IFCS/UFRJ). Membros suplentes: Profa. Beatriz Bissio (Associada – 

IFCS/UFRJ) e Profa. Patrícia Sonia Silveira Rivero (Associada – NEPP-DH/UFRJ). Em 

votação, aprovada por unanimidade. 3-Processo: 23079.205268/2025. Homologação 

da banca de progressão funcional do professor Bruno Durães, do Departamento de 

Sociologia, de Professor Associado nível 3 para Professor Associado nível 4. Membros 

efetivos: Profa. Celi Scalon (Titular - IFCS/UFRJ) - Presidente; Prof. André Botelho 

(Titular - IFCS/UFRJ); Prof. Vantuil Pereira (Associado - NEPP-DH/UFRJ. Membros 

suplentes: Prof. Cesar Gordon (Associado – IFCS/UFRJ); Prof. Paulo Neves (Titular-

Federal do ABC). Em votação, aprovada por unanimidade. 4-

Processo: 23079.208735/2025-38. Homologação da banca de progressão funcional do 

professor Andre Bittencourt, do Departamento de Sociologia, de Professor Adjunto nível 

1 para Professor Adjunto nível 2. Membros efetivos: Profa. Celi Scalon (Titular - 

IFCS/UFRJ) - Presidente; Prof. André Botelho (Titular - IFCS/UFRJ); Prof. Vantuil 

Pereira (Associado-NEPP-DH/UFRJ). Membros suplentes: Prof. Cesar Gordon 

(Associado – IFCS/UFRJ); Prof. Paulo Neves (Titular-Federal do ABC). Em votação, 

aprovada por unanimidade.  5-Homologação do pedido de uso do orçamento 

participativo para a organização dos concursos MC-150 (Filosofia Africana, Afro-

brasileira, Ameríndia e Decolonialidade) e MC-151 (História da Filosofia Medieval), a 

serem realizados, respectivamente, entre os dias 2 e 5 de junho e entre os dias 26 e 29 de 

maio de 2025, com três membros de fora do estado do Rio de Janeiro em cada comissão. 

Em votação, aprovada por unanimidade. 6-Homologação da Comissão de Avaliação do 

Estágio Probatório (30 meses) do Prof. Marc Berdet, do Departamento de Filosofia. 

Membros: Profa. Carla Rodrigues (Professora Associada, UFRJ - membro interno) - 

Presidente; Profa. Adriany Ferreira de Mendonça (Professora Associada - UFRJ – 

membro interno) e Prof. Alexandre Ferreira de Mendonça (Professor Associado - 

FE/UFRJ – membro externo). Em votação, aprovada por unanimidade. 7-Homologação 

da substituição da Profa. Tessa Lacerda pelo Prof. Érico Andrade Marques de Oliveira 

como membro titular na banca do concurso MC-150, setorização Filosofia Africana, 

Afro-brasileira, Ameríndia e Decolonialidade (Edital nº 54, de 30 de janeiro de 2024). 

Em votação, aprovada por unanimidade. 8-Homologação do pedido de assinatura, pela 

reitoria, dos Termos e Condições de Uso de Open Editions para a revista Anthropology 

& Materialism. A Journal of Social Research, editada pelo Prof. Marc Berdet. Em 

votação, aprovada por unanimidade. 9-Homologação da presidência de Markos Klemz 

Guerreiro na Comissão de Revalidação de Diplomas do Departamento de Filosofia, em 

substituição ao Prof. Antonio Saturnino Braga que permanece como membro titular da 

comissão. Os demais cargos permanecem inalterados. Em votação, aprovada por 

unanimidade 10- Homologação da proposta de curso de Extensão "Política Internacional 

para movimentos sociais: descolonizando a diplomacia brasileira e democratizando o 

debate internacional no Brasil", coordenada pelo docente Miguel Borba de Sá. Em 

votação, aprovada por unanimidade. 11-Homologação das equipes de servidores(as) que 

trabalharão nos concursos para provimento das vagas MC 152 e MC 153 do edital nº 54, 

a saber, respectivamente, Sociologia do Crime e da Violência e Sociologia Política. 

Equipe de servidores(as) que atuarão no concurso para provimento da vaga MC 152 

(Sociologia do Crime e da Violência): Leonardo Panza, Cananda Pereira e Sonia Reis. 

Equipe de servidores(as) que atuarão no concurso para provimento da vaga MC 153 

(Sociologia Política): Ana Thereza de Barros G. Fernandes, Tayguara Torres Cardoso e 

Luciana Vieira. Em votação, aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o 

Professor Fernando Santoro encerrou a sessão às 13 horas e 20 minutos e, para constar, 

eu, Luciana Martins Vieira, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei esta ata que vai 

assinada, por mim e pelo Diretor do Instituto de Filosofia e Ciências Sociais. 


